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SEGUNDO BASICO MATEMATICA ’
: SEGUNDA UNIDAD DIDACTICA
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Problemas aditivos y estudio de técnicas para restar

Aprendizajes esperados del Programa
B ——————

+ Plantean una adicién o una sustraccién para encontrar informacién no conocida a partir
de informacién disponible y resuelven problemas de tipo aditivo, empleando diferentes
procedimientos de célculo. (Aprendizaje Esperado 5, Primer Semestre)

« Amplian el dominio de procedimientos de célculo mental, apropidandose de nuevas
combinaciones aditivas y realizan calculos escritos utilizando descomposiciones aditi-
vas. (Aprendizaje Esperado 6, Primer Semestre)

« Enlaresolucion de problemas que ponen en juego los contenidos del semestre, profun-
dizan aspectos relacionados con la busqueda y aplicacion de procedimientos personales
para resolver problemas. (Aprendizaje Esperado 8, Primer Semestre)

Aprendizajes esperados para la Unidad

« Plantean una adicién o una sustraccion, para encontrar informacién no conocida a partir
de informacién disponible y resuelven problemas aditivos simples, directos, inversos, de
composicion y de cambio, en que intervienen nimeros de hasta dos cifras, empleando
procedimientos de célculo basados en la descomposicion y composicion candnica de los
numeros y evocando combinaciones aditivas basicas.

+ Amplian el dominio de procedimientos de calculo mental, apropiandose de nuevas com-
binaciones aditivas basicas que suman maés de 10 y realizan cdlculos escritos utilizando
descomposiciones aditivas.

« Enlaresolucion de problemas profundizan aspectos relacionados con la busqueda y apli-
cacion de procedimientos personales y eficaces para resolver problemas.

Aprendizajes previos
A |

« Componen y descomponen candnicamente nimeros de dos cifras.

« Dicen la secuencia numérica tanto en forma ascendente, como descendente de
Ten1,de5en5yde10en 10.

« Calculan sumas de dos nimeros de dos cifras en que la suma no exceda de
100.

« Calculan restas en que el minuendo tiene dos cifras y el sustraendo es un multi-
plo de 10. Por ejemplo 46 - 30.

« Manejan las combinaciones aditivas basicas que suman 10; digito mas 1; digito
par mas 2; digito impar mas 2; los dobles de los numeros del 1 al 10.

« Suman y restan a cualquier nimero de dos cifras, un nimero menor que 4.




BB PRESENTACION

........................................

| problema matematico fundamental de esta Unidad gira en torno al estudio de

problemas aditivos, esto es, problemas que se resuelven con una adicién o con

una sustraccion. Interesa que los niflos reconozcan la operacion que resuelve el
problema y que, ademas, escojan procedimientos eficaces de acuerdo a las relaciones
entre los nimeros para realizar los calculos. En esta unidad se enfatizan las técnicas de
calculo de sustracciones basadas en el conteo hacia atras, en la descomposicion aditiva,
incluyendo la candnica, del sustraendo y en la relacidn inversa entre la adicion y sustrac-
cion. El ambito numeérico en que se desarrollan estos problemas es hasta 100.

Tareas matematicas

Las tareas matematicas que nifas y ninos realizan para lograr los aprendizajes
esperados de esta unidad son:

1 Resuelven problemas aditivos simples directos e inversos, de composicion y de
cambio.

1 Calculan sustracciones del tipo 80-10, 70-20, 50-5, 70-3, 23-7, 80-7, 46-12, 80-17,
46-18.

(1 Calculan adiciones de dos numeros de hasta dos cifras.

1 Dada una suma o una resta, plantean las sumas y restas asociadas en las que
intervienen los mismos ndimeros.

Variables didacticas ,

Las variables diddcticas que se consideran para graduar la complejidad de las tareas
matematicas que ninas y ninos realizan son:

a  Ambito numérico: hasta 100.

[ Tipo de accién involucrada en el enunciado del problema: del tipo agregar-quitar
y del tipo avanzar-retroceder (problemas de cambio), del tipo juntar- separar
(problemas de composicion).

(1 Relaciones entre los niumeros:

« Enlas adiciones: numeros en que la suma de sus unidades es menor que 10,
igual a 10, o mayor que 10.



«  En las sustracciones: un nimero de dos cifras y un numero de una cifra en
que las unidades del minuendo son mayores o iguales que las del sustraen-
do (sin reserva); y un numero de dos cifras con un multiplo de 10.

(1 Presentacion del problema: enunciado verbal (oral o escrito), dibujo, esquema,
juego.

1 Tipo de enunciado verbal: redaccién sintetizada que favorece la lectura y com-
prensién por parte de los nifos; redaccién mas compleja.

Procedimientos

Los procedimientos que los nifos y nifias construyen y se apropian para realizar las
tareas matemadticas son:

(1 Enlaresolucion de los problemas: Se apropian gradualmente de una estrate-
gia de resolucién de problemas que incluye las siguientes fases:

«  Reconocer el contexto en que se presenta el problema.

iDe qué se trata el problema? Lo expresan con sus propias palabras.
« Identificar los datos y la incégnita.

iQué nos dice el problema? ;Qué nos pide averiguar?

« Reconocer la relacién aritmética entre datos e incognita para decidir qué
operacion hay que hacer para resolver el problema.

iQué relacién hay entre los datos y la incognita? ;Como podemos
representarla?

iQué operacion hay que hacer para averiguar lo que nos piden?
«  Realizar la operacion.
iCémo podemos efectuar los célculos?
« Interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema.
iCual es la respuesta a la pregunta del problema?
(1 Enlos calculos:

- Para sumar, se espera que ninos y nifas utilicen procedimientos basados
en la descomposicion y composicion candnica de nimeros de dos cifras.
Para restar, se espera que ninos y ninas utilicen técnicas de calculo basadas
en el conteo hacia atras, en la descomposicion aditiva del sustraendoy en la
relacion inversa entre la adicidn y sustraccion.

«  Utilizan escritura de érbol para facilitar las descomposiciones y los calculos.
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Presentacion

a

Para resolver un problema es necesario, a partir de la comprension de la situa-
cion planteada en él y de la identificacion de datos e incognita, reconocer la
relacion aritmética entre ellos, decidir la operacién que debe realizarse para
responder al problema e interpretar el resultado obtenido en el contexto del
problema.

Para sumar dos nimeros, se descompone cada uno de ellos en forma candnica
y se suman los multiplos de 10; luego, los nimeros de una cifra. Esto se justifica
por la propiedad asociativa y conmutativa de la adicién. La asociatividad per-
mite agrupar los sumandos de diferentes maneras, sin que el resultado cambie.
La conmutatividad de la adicion permite cambiar el orden de los sumandos, sin
alterar el resultado.

Es posible calcular en forma eficaz tipos de sumas contando hacia adelante de
1en1,de5en50de10en 10 a partir de un sumando. Es posible calcular en
forma eficaz tipos de restas contando haciaatrasde Ten1,de5en50de 10 en
10 a partir del minuendo.

La reversibilidad de la adicion y sustraccion permite encontrar el resultado de
una resta a partir del sustraendo contando hasta llegar al minuendo. Se propo-
ne utilizar esta técnica cuando la diferencia entre los nimeros es menor que 5.

Dados tres numeros donde uno de ellos es la suma de los otros dos, pueden
establecerse tres relaciones de tipo aditivo entre ellos. Por ejemplo, 5,6 y 11. Las
relacionesson:5+6=11,6+5=11,11-5=6y11-6=5.

Descripcion global del proceso

El proceso parte en la primera clase proponiendo a ninas y ninos problemas adi-
tivos de composicion y de cambio en que se estudian técnicas de calculo basadas en el
conteo hacia atras y hacia adelantede 1Ten 1,de 5en50de 10 en 10.

En la segunda clase el proceso avanza estudiando problemas aditivos de compo-
sicién y de cambio. A partir de esta clase en adelante, se profundiza en el estudio del
célculo de restas. Para realizar los calculos, descomponen en forma aditiva el sustraendo
y luego se realizan restas parciales. Los tipos de restas y sumas que se estudian son: 23 - 7,
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80-7,46- 12y 46 + 32. Se utiliza la “escritura de arbol” para facilitar la escritura de las
descomposiciones de los nimeros y los calculos.

En la tercera clase los nifos profundizan su conocimiento sobre la estrategia de
resolucion de problemas, resolviendo problemas aditivos de composicion y de cambio,
en que hay que calcular restas “con reserva” de dos nimeros de dos cifras. Los tipos de
restas y sumas que se estudian son: 80 - 17,46 - 18 y 46 + 38. Para realizar los calculos,
descomponen en forma aditiva el sustraendo y luego se realizan restas parciales. Se
utiliza y se profundiza en la “escritura de arbol” para facilitar la escritura de las descom-
posiciones de los numeros y los calculos. Los enunciados de los problemas tienen un
grado de dificultad levemente mayor que en las clases anteriores. Los nifilos generan
problemas a partir de contextos dados y formulan preguntas frente a cierta informacion
dada. Dado un determinado contexto y, frente a un problema dado, identifican la ope-
racién que permite resolverlo entre un conjunto de operaciones.

En la cuarta clase nifos y nifas resuelven problemas aditivos de composicion y de
cambio, en los que se estudia la reversibilidad de la adicidon y la sustraccion. Esta relacion
estara al servicio del célculo de algunos tipos de sumas y de restas. Se espera que los ni-
fos reconozcan que para calcular, por ejemplo, restas del tipo 46-3 es conveniente recu-
rrir al conteo hacia atras a partir de 46. En cambio, para calcular restas del tipo 46-43 es
conveniente contar hacia adelante a partir de 43. También se estudian trios de nimeros
que se relacionan aditivamente. Por ejemplo, 4, 5y 9. En esta clase, a diferencia de las
anteriores, en que solo se estudian problemas directos, se agregan al estudio algunos
problemas inversos.

El proceso se completa en la quinta clase trabajando y profundizando el dominio
de los aspectos de la estrategia de resolucion de problemas estudiada en las clases ante-
riores, y de la técnica de célculo de adiciones y sustracciones basada en la descomposi-
cion aditiva de los numeros; se profundiza en la escritura de arbol y se realiza un trabajo
de sistematizacién y articulacion de los conocimientos adquiridos.

En la sexta clase se aplica una prueba de la unidad que permite verificar los
aprendizajes matematicos logrados por cada nifo y nifa, y los que habra que retomar.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre los
aprendizajes previos. Interesa que nifos y ninas activen los conocimientos necesarios
para que puedan enfrentar adecuadamente la Unidad y lograr los aprendizajes espera-
dos en ella. El profesor debe asegurarse de que todos los nifos:

9



Presentacion

La profesora presenta una actividad que pone en juego la descomposicion cané-
nica de los numeros. Por ejemplo, dice un nimero y pide que los nifios escriban una
suma que dé ese numero. Dice treinta y seis, se espera que los nifos escriban 30 + 6. La
actividad puede variar si ahora dice una suma de un multiplo de 10 con un nimero de
una cifray los nifios escriben el resultado de esa suma. Por ejemplo, al decir sesenta mas
tres, se espera que los nifos escriban 63.

---» Dicen la secuencia numérica tanto en forma ascendente como descendente de 1

enl,de5en5yde10en10.

Para verificar si los niflos dicen estas secuencias, el profesor puede pedirles que todo
el curso las diga en voz alta a partirde 1, de 5 o de 10. Luego, puede pedir que continten
la secuencia ascendente o descendente a partir de un nimero cualquiera en el caso de
la secuencia de 1 en 1 0 a partir de un multiplo de 5 o de 10 en el caso de las secuencias
de5en5yde 10en 10. Por ejemplo, decir la secuencia ascendente de 5 en 5 a partir de
30, o la secuencia descendente de 10 en 10 a partir de 70, etc.

:® Calculan sumas de dos niimeros de dos cifras en que la suma no exceda de 100.
El profesor plantea sumas de este tipo y pide a los nifios que justifiquen los proce-
dimientos utilizados. Por ejemplo, 34+23, se espera que los nifos puedan utilizar el pro-
cedimiento basado en la descomposicién canoénica de uno o de los dos sumandos. Se
espera que los ninos puedan usar la escritura de arbol utilizada en la unidad anterior.

---» Calculan restas en que el minuendo tiene dos cifras y el sustraendo es un miltiplo

...... B8 10, e

El profesor plantea restas de este tipo y pide a los nifios que justifiquen los proce-
dimientos utilizados. Por ejemplo, para calcular 46-30, se espera que los nifos puedan
utilizar el procedimiento basado en la descomposicion candnica del minuendo. Se res-
tan los multiplos de 10y a este resultado se suma la cifra de las unidades del minuendo.
Se espera que los nifos puedan usar la escritura de arbol utilizada en la unidad anterior.
También pueden contar hacia atras de 10 en 10 a partir de 46. 46, 36, 26, 16.

-« Manejan las combinaciones aditivas bdsicas que suman 10; digito mds 1; digito
. par mds 2; digito impar mds 2; los dobles de los niimeros del 1 al 10.

El profesor plantea en forma oral sumas de estos tipos. Se espera que los nifios no
usen papel y lapiz y puedan decir el resultado en forma inmediata. Por ejemplo, 4 + 6,
7+1,1+9,4+2,6+2,5+5,8+8,6+6, etc. Si hubiera alguna suma que no fuera
contestada inmediatamente, el profesor pide a los nifios que hagan los calculos usando

lapiz y papel.
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- Sumar y restar a cualquier nimero de dos cifras un nimero menor que 5.

Se sugiere que el profesor plantee sumas y restas de este tipo y pida a los nifios
que justifiquen los procedimientos utilizados. Por ejemplo, que calculen 34 + 3, 68 + 3,
58 +4,34-3,76 -4, etc. Se espera que los nifos utilicen el sobreconteo en el caso de las
sumas, y el conteo hacia atras en el caso de las restas.
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K ORIENTACIONES PARA EL DOCENTE:

............................................................................

ESTRATEGIA DIDACTICA

En esta Unidad nifios y nifias contintan progresando en su apropiacion de una es-
trategia de resolucién de problemas aditivos, en la profundizacion de procedimientos
para sumar y en la adquisicién de procedimientos para restar. De esta forma progresan
en la conceptualizacién de la adicion y de la sustraccién, considerandolas como opera-
ciones inversas entre si. Para ello resuelven problemas aditivos, directos, simples, inversos,
de composicién y de cambio, con nimeros de hasta dos cifras.

Recordemos que un problema es aditivo si para resolverlo hay que realizar una suma
o bien una resta. Estos problemas constituyen una valiosa oportunidad de aprendizaje
para los nifnos, ya que al no ser evidente la operacion que resuelve el problema, de-
ben analizar las relaciones que hay entre datos e incdgnitas para poder reconocer qué
operacion realizar para resolverlos. De este modo, construyen un significado amplio y
profundo de ambas operaciones, comprendiendo la relacién inversa que hay entre ellas.
En esta unidad se comienza estudiando en las primeras tres clases problemas directos
cuyos enunciados permiten deducir facilmente la operacion que los resuelve y, en las
clases siguientes, se incorporan algunos problemas inversos.

En esta Unidad, los nifios contintian apropiandose de una estrategia de resolucion
de problemas. Una estrategia de resolucion de problemas incluye las siguientes fases:

(A Comprender el problema. Los nifos leen por si mismos o escuchan la lectura he-
cha por un compafero o por el profesor. Lo reformulan con sus palabras para
mostrar que lo han comprendido.

1 Identificar datos e incégnita. Responden a preguntas, al principio planteadas por
el profesor, del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué tenemos que averiguar?

(A Decidir qué operacion utilizar para resolver el problema. Es fundamental que sean
los nifos quienes decidan si suman o restan, aunque se equivoquen. En mu-
chos casos, esta decision requiere que los nifios se apoyen en un bosquejo o
diagrama para representarse la situacion y asi reconocer la relacion aritmética
que existe entre los datos y la incognita. Es importante, ademas, que puedan
fundamentar su decision.

[ Realizar la operacion. Los nifos y ninas disponen de diversas técnicas. Se espera
que expliquen las técnicas que utilizan.
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([ Interpretar el resultado de la operacion en el contexto del problema. Nifas y nifos
identifican la respuesta a la pregunta que fue formulada en el enunciado del
problema.

Del mismo modo, la experiencia de generar problemas bajo condiciones dadas,
contribuye a la comprensién mas profunda de los conocimientos matematicos involu-
crados. En este sentido, la unidad propone que los nifios formulen problemas a partir
de un contexto y una operacién dados. Asimismo, que frente a cierta informacion dada,
formulen una pregunta que transforme la situacién en un problema.

Paralelamente, se van apropiando de procedimientos mas eficaces para sumar y
restar. Se espera que utilicen procedimientos basados en la descomposicion, compo-
sicion aditiva y candnica de nimeros de dos cifras. La secuencia de casos propuestos,
genera la necesidad de ir adaptando estos procedimientos a los diversos tipos de rela-
ciones entre los nimeros con los que se opera en las adiciones.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectian
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente.

(1 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es).

(1 Dejar espacio para que nifias y nifos propongan y experimenten sus propios
procedimientos.

(1 Mantener un didlogo permanente con los alumnos, y propiciarlo entre ellos,
sobre el trabajo que se esta realizando, sin imponer formas de resolucion.

(1 Permitir que se apropien integramente de los procedimientos estudiados.
1 Promover una permanente evaluacion del trabajo que se realiza.

(1 Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacion de lo trabajado.

PRIMERA CLASE

En esta clase nifios y nifas resuelven problemas aditivos de cambio, en que hay que
calcular sumas y restas del tipo: 50+20, 45+5, 60+3 y 80-10, 70-20, 50-5, 70-3. Los nifos
utilizan el conteo hacia atrdsde 1en 1,de5en5yde 10 en 10 en el cdlculo de restas y el
sobreconteo de 10 en 10y de 5 en 5 en el calculo de adiciones.
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Orientaciones

El profesor(a) plantea una actividad que permite a los nifios usar el conteo hacia
atrds de 10 en 10 para el calculo de restas entre multiplos de 10. Para ello, coloca en
una caja 70 fichas agrupadas de a 10. Saca 20 fichas y pide a los nifios que determinen
la cantidad de fichas que quedan en la caja. Técnica 1: Los nifios pueden usar la rever-
sibilidad de la adicion y la sustraccion y la extension de combinacion aditiva5+2=7a
multiplos de 10.

70 - 20 = 50, ya que 50 + 20 = 70. Técnica 2: También los nifios pueden recurrir al
conteo hacia atrds de 10 en 10 a partir de 70. 60, 50. Esta técnica se puede representar
mediante el siguiente esquema:

10 10

AVAN

50 60 70

Técnica 3: Es posible, pero menos esperado, que los nifios usen la suma para
obtener la resta. El resultado de 70 - 20, se puede calcular a partir de preguntarse ;20
mas qué numero se obtiene 70?7 Se escribe: 20 + [_] =70. Se avanza de 10 en 10 hasta
llegar a 70 y luego se cuantifica la cantidad de saltos de a 10 que se dan. En este caso, 50.
Por lo tanto, 70 - 20 = 50.

De las tres técnicas expuestas, es necesario que el profesor destaque el conteo
hacia atrds de 10 en 10, ya que esta técnica sera la que se enfatizard y se estudiara en
profundidad en esta unidad. Con la finalidad de que esta técnica pueda desarrollarse,
se sugiere que el profesor proponga otras restas de multiplos de 10 en que la diferencia
sea apreciable. Por ejemplo, 80 - 20, 70 - 10, 90 - 30.

En la primera actividad de este momento se estudia el conteo hacia atrds de 5 en 5
para el calculo de restas de un multiplo de 10 menos 5. La actividad es parecida a la del
momento de inicio, pero ahora hay 50 fichas en la caja y se pide sacar sucesivamente de
a 5 fichas. Es posible que los nifios cuenten hacia atras de 1 en 1, pero este procedimien-
to se hace mas lento y dificil, ya que se debe conocer la secuencia de 1 en 1 hacia atras a
partir de un multiplo de 10. En cambio, al contar hacia atras 5 se obtiene inmediatamen-
te el resultado de la resta.
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Para calcular 50 - 5 recuerdan que, si la secuencia es de 5 en 5, el nUmero que esta
antes de 50 es 45. Luego, para calcular 45 - 5 recuerdan que el nimero que esta antes
de 45 enla secuenciade 5 en 5 es 40, 0 que 45 - 5 esigual a40 + 5 - 5=40. Continua la
actividad y los nifios usan la secuencia en forma descendente de 5 en 5 para calcular las
restas.

Para ayudar a que los nifos usen la secuencia de 5 en 5, se sugiere que se realicen
también sumas reiteradas a partir de un multiplo de 5. Si es necesario, se sugiere que se
disponga de una cinta numerada de 5 en 5 para los nifios que aun no manejen fluida-
mente la secuencia.

En la segunda actividad de este momento, se estudian las restas de un multiplo de
10 menos un numero de una cifra menor que 5. El profesor pone en la caja 60 fichas y
saca 3 fichas. En este caso, no se puede contar hacia atras de 10 en 10 ni de 5 en 5. Por
tanto, obligadamente hay que contar hacia atras de 1 en 1. 59, 58, 57; por lo tanto, 60-
3=57.

Para propiciar el estudio de este tipo de restas, los nifos contindan sacando 7 fichas.
Se pide determinar la cantidad de fichas que hay en la caja. Para ello, a 57 se resta 7
obteniéndose 50. Luego a 50 se puede restar 2 y se obtendria 48. Luego, a 48 se resta 8
obteniéndose 40, y asi sucesivamente.

Es posible, aunque raro, que algun nifio pueda igualmente contar hacia atras 5, pero
luego contar hacia adelante para compensar. Por ejemplo, para calcular 70-2 se resta 70-
5, resultando 65 y luego se cuenta 3 hacia adelante, a partir de 65, obteniéndose 68.

Termina el trabajo de la clase con la aplicacion de la Ficha 1, en las que hay que re-
solver problemas aditivos, y ejercicios para el calculo de sumas y, especialmente, restas
del tipo estudiadas en esta clase. En los problemas y ejercicios propuestos en la ficha,
aparecen sumas que se pueden reestudiar usando la técnica estudiada en esta clase
para la resta. Por ejemplo, para calcular 70 + 20, también los nifos pueden recurrir al so-
breconteo de 10 en 10 a partir de 70. 80, 90. Esta técnica se puede representar mediante
el siguiente esquema:

10 10
@)
70 80 90

En los problemas de las fichas igualmente hay que decidir la operacién que resuelve
el problema; para ello, los nifios deben aplicar la estrategia de resolucién de problemas
aditivos estudiada en la unidad anterior.
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Orientaciones

~ Para resolver un problema es necesario,

a partir de la comprension de la situacion planteada
en él y de la identificacion de datos e incognita,
reconocer la relacién aritmética entre ellos, decidir
la operacion que debe realizarse para responder al

problema e interpretar el resultado obtenido en el
contexto del problema.

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-

les de esta clase. Estos son:

(1 Para resolver problemas necesitamos una estrategia que nos permita organizar
la informacion de tal forma que podamos discernir la operacién que debemos
realizar, hacer los calculos y responder a la pregunta del problema.

(1 Las técnicas basadas en el conteo hacia atrds son técnicas que ayudan a restar
cuando las relaciones entre los nimeros lo permiten, como en los casos estu-

diados en esta clase.

Por ejemplo, para calcular 80 - 20, contar hacia atrds 20 de 1 en 1 a partir de 80 es
una técnica lenta y poco precisa. Contar hacia atras 20 de 5 en 5 a partir de 80 es una
técnica mas eficaz en relacion a la anterior, ya que se retrocede en forma mas rapida
que de 1 en 1; sin embargo, contar hacia atras de 10 en 10 es la técnica mas eficaz, ya
que en solo 2 pasos se llega al resultado correcto. Ademas, el recorrido hacia atras en la
secuencia de 10 en 10 es mas facil que la secuenciade 1en 1y de 5 en 5. Esta conclusidn

es analoga para el caso de la adicion.

Conteo hacia atrds de 10 en 10.

!

Conteo hacia atras de 5 en 5.

|

el Nl N

60| 61| 62| 63| 64| 65| 66| 67 68| 69| 70

7117273 74| 75

76|77, 78| 79| 80

1

Conteo hacia atrdsde 1 en 1.
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SEGUNDA CLASE

En esta clase nifos y ninas resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio,
en que hay que calcular restas de un multiplo de 10 y un nimero de una cifra mayor que
5, restas de un numero de dos cifras y un nimero de una cifra mayor que 5, mayor que
las unidades del minuendo y restas de dos numeros de dos cifras en que las unidades
del minuendo son mayores que las del sustraendo. En ambos casos, la técnica que se
estudia esta basada en la descomposicion candnica del sustraendo. También se estu-
dian sumas de dos numeros de dos cifras en que la suma de las unidades de ambos es
menor que 10. La técnica que se estudia en este caso, corresponde a la descomposicidn
candnica del sumando mayor.

Momento de inicio

Se repite la actividad de la clase anterior, pero ahora el profesor pone 46 fichas en la
caja en 4 grupos de 10y 6 fichas no agrupadas. Luego, saca 12 fichas. Para determinar
la cantidad de fichas que quedan en la caja, se espera que los nifios descompongan
candnicamente 12 como 10 + 2. A 46 se resta 10 ", quedando 36 y luego a 36 se resta 2,
quedando 34.

Antes de que esta técnica pueda surgir de los nifos, el profesor realiza una conver-
sacion para que los nifos reconozcan que otra técnica basada en el conteo hacia atrds
seria menos eficaz. Por ejemplo, si se cuenta hacia atras de 1 en 1 a partir de 46, y se usan
los dedos, faltarian dedos para retroceder en la secuencia. Si se cuenta hacia atras de 5
en 5, habria dificultades en recorrer la secuencia a partir de 46. 46, 41, 36.

El profesor varia la actividad de tal forma que las restas sean del tipo ya sefalado.
Por ejemplo, a 74 fichas se quitan 23. En este momento se espera que el profesor pro-
ponga un tipo de escritura que se complementa con la técnica que permitira a los nifios
escribir sin confundirse con el signo mas de las descomposiciones y el signo resta. Una
vez hechas las descomposiciones, se procede a realizar las restas. A 74 se resta 20 obte-
niendo 54 y luego a 54 se resta 3 obteniendo 51. Es posible también que a 74 se reste 3
obteniendo 71y luego a 71 se resta 20 obteniendo 51.

74 - 23
Y\

20 3

(1) La resta 46 - 10 es un tipo de resta estudiada en profundidad en la Primera Unidad de Segundo
Ano.
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Orientaciones

e

Para restar dos nimeros de dos cifras en que
las unidades del minuendo son mayores que las e
del sustraendo, se descompone en forma candnica ,E v
el sustraendo. Luego al nimero de dos cifras se resta
el multiplo de 10y, finalmente, a este resultado
se resta el nUmero de una cifra.

Los conocimientos matematicos que se requieren para usar correctamente esta
técnica son:

d Descomponer candnicamente un nimero de dos cifras.
A un numero de dos cifras restar un multiplo de 10.

d A un numero de dos cifras restar un nimero de una cifra menor que 5.
D Momento de desarrollo ,

Se estudian ahora restas de un multiplo de 10 menos un nimero de una cifra mayor
que 5. Para ello, el profesor propone un problema aditivo que involucra la resta 30 - 8.
Es posible que los nifos cuenten hacia atras de 1 en 1, pero se espera que reconozcan
que es mas eficaz contar hacia atras 5 y luego 3. Para esto, es necesario que los nifos
reconozcan la combinacién aditiva 5 + 3 = 8. Utilizando la escritura del momento de
inicio, se tiene:

30

. 8
Y\
5 3

Una vez realizada la descomposicién aditiva, a 30 se resta 5 obteniendo 25. Luego a
25 se resta 3 obteniendo 22.

=S Para restar a un multiplo de 10 un nimero
%7{ de una cifra mayor que 5, se descompone
% aditivamente el nimero de una cifra de tal forma,
";» que uno de los sumandos sea 5. Luego, al multiplo
3 de 10 se resta 5 y al resultado obtenido se resta
el otro sumando de la descomposicion.
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Los conocimientos matematicos que se requieren para usar correctamente esta
técnica son:

(1 Descomponer un nimero de una cifra mayor que 5, como 5 mas otro nume-
ro. Por tanto, las combinaciones aditivas que hay que conocer son: 9 =5 + 4,
8=5+3,7=5+4+2,6=5+1.

1 Aunmultiplo de 10 se resta 5.
(1 Aun nuUmero de dos cifras restar un nimero de una cifra menor que 5.

Luego, se estudian restas de un nimero de dos cifras y un nimero de una cifra ma-
yor que 5, mayor que las unidades del minuendo. Para ello, la profesora pone 36 fichas
en la caja y pide determinar la cantidad de fichas que quedarian en la caja si se sacan
8 fichas. Para determinar la cantidad de fichas que quedan en la caja, se espera que los
ninos saquen 6 fichas inicialmente y, posteriormente, las 2 restantes. Los célculos invo-
lucrados son 36 - 6 -2 =30 -2 = 28. Usando la escritura de arbol se tiene:

36

-
/N
6 2

Para restar a un numero de dos cifras un nimero
de una cifra mayor que las unidades del minuendo,
se descompone aditivamente el nimero de una cifra
de tal forma que uno de los sumandos sea el mismo
que las unidades del minuendo. Luego, al numero
de dos cifras se resta el nimero que tiene las mismas
unidades, y luego a este resultado se resta
el otro numero.

En este tipo de restas, se puede encontrar el tipo de restas estudiado en el caso an-
terior. Por ejemplo, al calcular 21 - 9, la escritura de arbol es:

21 - 9
/N
1.8
Y\
5 3
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Orientaciones

Se descompone en forma aditiva el 9 como 1 + 8. Luego, se debe realizar la resta 20-
8. Por tanto, se debe descomponer el 8 como 5+3. Los calculos son:

21-1-5-3=
20-5-3=
15-3=

12.

Termina el trabajo de la clase, con la aplicacion de las Fichas 2y 3, en las cuales hay
que resolver problemas aditivos, ejercicios para el calculo de sumas y, especialmente,
restas del tipo estudiadas en esta clase. En los problemas y ejercicios propuestos en la
ficha, aparecen sumas del tipo 46 + 32 que se pueden retomar usando la escritura de
arbol propuesta para las restas en esta clase.

46 +/3<‘
30 2
46+30+2=
76+2=
78 =

Como se observa en este ejemplo, para sumar
dos numeros de dos cifras en que la suma de las
unidades de ambos es menor que 10, se descompone
en forma canénica uno de los sumandos y luego
se suma el numero de dos cifras al multiplo de 10

y luego el numero de una cifra.

Momento de cierre

El profesor o profesora formula preguntas que permitan a nifias y nifos reconocer
los fundamentos centrales de esta clase:

[ Para restar un multiplo de 10 y un ndmero de una cifra mayor que 5, la técnica
basada en la descomposicion aditiva del sustraendo resulta eficiente. Se des-
compone aditivamente el nimero de una cifra de tal forma que uno de los

sumandos sea 5. Luego, al multiplo de 10 se resta 5y al resultado obtenido se
resta el otro sumando de la descomposicion.
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(1 Pararestar dos niUmeros de dos cifras en que las unidades del minuendo son ma-
yores que las del sustraendo, la técnica basada en la descomposicién aditiva del
sustraendo resulta eficiente. Se descompone en forma candnica el sustraendo.
Luego, al nimero de dos cifras se resta el multiplo de 10y, finalmente, a este
resultado se resta el nimero de una cifra.

(1 Para sumar dos niumeros de dos cifras en que la suma de las unidades de ambos
es menor que 10, la descomposicidon candnica del sumando menor es una téc-
nica que resulta eficiente. Se descompone en forma canénica el sumando me-
nory luego se suma al nimero de dos cifras el multiplo de 10 y luego el nimero
de una cifra.

--------0  TERCERA CLASE

En esta clase los nifos resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio, en
que hay que calcular restas de un multiplo de 10 menos un ndmero de dos cifras, y res-
tas en que ambos nimeros son de dos cifras y las unidades del sustraendo son mayores
que las del minuendo. Paralelamente, se retoman sumas del tipo 46 + 37 y la escritura
de arbol estudiada en la unidad anterior.

Momento de inicio

En la misma situacién de la caja, el profesor ha puesto 46 fichas en ella. Luego, saca
18. Entre los procedimientos que puedan surgir, el profesor destaca aquel basado en la
descomposicién candnica y aditiva del sustraendo. Apoyandose en la escritura de arbol
propuesta en la clase anterior, las descomposiciones serian:

La serie de célculos que se deben realizar son:

46-10-6-2
36-6-2
30-2
28
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Orientaciones

Si a una cantidad de objetos se quita una
cantidad “A”de objetos y luego otra cantidad “B”
de objetos, se obtiene la misma cantidad si se quita
primero la cantidad “B” y luego la cantidad “A".
En simbolos matematicos, se tiene:
a-b-c=a-c-b

Los conocimientos matematicos que se requieren para usar correctamente esta
técnica son:

(1 Descomponer candnicamente un nimero de dos cifras.

1 Descomponer en forma aditiva un nimero de una cifra, de tal forma que uno de
los sumandos sea la cifra de las unidades del minuendo.

1 Aun numero de dos cifras restar un multiplo de 10.

A un nimero de dos cifras restar un nimero de una cifra que tiene las mismas
unidades que el minuendo.

A un multiplo de 10 restar un nimero de una cifra (menor que 5).

Si, eventualmente, los nifos descompusieran en forma canénica ambos nimeros,
surgiria la dificultad de no poder restar los nimeros de una cifra, ya que se trata de una
resta“con reserva”:

46-18=40+6-(10+8)=40-10+6-8

Momento de desarrollo

Se estudia ahora restas de un multiplo de 10 menos un nimero de dos cifras. Para
ello, el profesor propone la misma actividad de la caja. Pone 80 fichas en 8 grupos de 10
y luego saca 28 fichas. Para realizar la resta 80-28, se procede de la misma forma que los
casos del momento de inicio, pero con una variacion:

- 28
Y\
20 8

Y\

5 3

80
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El nimero de una cifra que resulta de la descomposicion candnica (8) se descom-
pone en forma aditiva, de tal forma que uno de los sumandos sea 5. Se sugiere esta des-
composicion, ya que en clases anteriores se ha estudiado el caso en que a un mdltiplo
de 10 se quita 5 realizando un conteo hacia atras de 5. Luego, se procede a realizar las
restas: 80-20 obteniendo 60. Luego, a 60 se resta 5 obteniendo 55 y por ultimo a 55 se
resta 3 obteniendo 52.

Para realizar los calculos apropiadamente se espera que los nifios reconozcan la
siguiente secuencia de restas: 80 - 20 - 5 - 3. Cualquier otra combinacién de restas difi-
cultaria los calculos.

La técnica se puede resumir de la siguiente forma:

El sustraendo se debe descomponer en forma
canonica. El nimero de una cifra de esta
descomposicion se debe descomponer en forma
aditiva de tal forma que uno de los sumandos sea
5. Luego, se resta los multiplos de 10 y luego al
resultado se resta 5 y luego se resta el otro sumando
de la descomposicion aditiva.

Los conocimientos matematicos que se requieren para usar correctamente esta
técnica son:

(1 Descomponer candnicamente un nimero de dos cifras.

(1 Descomponer en forma aditiva un nimero de una cifra, de tal forma que uno de
los sumandos sea 5.

(A Restar multiplos de 10.
1 Aun multiplo de 10 restar 5.
(1 A un numero de dos cifras restar un niumero de una cifra menor que 5.

Posteriormente, se trabaja en las fichas 4 y 5 donde hay problemas en los cuales se
puede ejercitar esta técnica.
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Orientaciones

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

1 Para restar dos numeros en que ambos son de dos cifras y las unidades del sus-
traendo son mayores que las del minuendo, el sustraendo se debe descompo-
ner en forma canénica. Luego, el numero de una cifra se descompone en forma
aditiva, de tal forma que uno de los sumandos sea la cifra de las unidades del
minuendo. Al nimero de dos cifras se resta el multiplo de 10. Al nimero que re-
sulta se resta el de una cifra, que tiene las mismas unidades que el minuendo y,
finalmente, al resultado que queda se resta el nimero de una cifra que queda.

(1 Para restar a un mdltiplo de 10 un nimero de dos cifras, el sustraendo se debe
descomponer en forma candnica. El nimero de una cifra de esta descomposi-
cion se debe descomponer aditivamente de tal forma que uno de los sumandos
sea 5. Luego, se resta los multiplos de 10 y luego al resultado se resta 5y luego
se resta el otro sumando de la descomposicién aditiva.

1 Para sumar dos numeros de dos cifras en que la suma de las unidades de ambos
es mayor que 10, se descompone en forma canonica el sumando menor. Luego,
el nimero de una cifra se descompone de tal forma que uno de los sumandos
sume 10 con las unidades del sumando mayor. Se procede a realizar los siguien-
tes calculos:

+  Se suma el sumando mayor con el multiplo de 10.

« Aesteresultado se suma el nimero de una cifra que suma 10 con las unida-
des del sumando mayor.

« Aesteresultado se suma el otro nimero de una cifra que queda.

(1 Para resolver problemas aditivos, una de las etapas mas importantes y a veces
mas dificil de la estrategia, es discernir la operacion que se debe realizar para
encontrar su respuesta. Para ello es conveniente apoyarse en un dibujo o esque-
ma que traduzca las relaciones entre datos e incégnitas, y permita determinar la
operacion que resuelve el problema.

---------@  CUARTA CLASE

En esta clase nifos y nifas resuelven problemas aditivos de composicion y de cambio,
en los que reconoceran que pueden recurrir a una adicion para encontrar el resultado
de una sustraccion y viceversa. Para efectuar los calculos, se usa la reversibilidad de la
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adicion y la sustraccion. También identificaran trios de nimeros que se relacionan aditi-
vamente. Por ejemplo, 4, 5y 9. Se incorporan algunos problemas aditivos inversos.

Momento deinicio

El profesor echa en la caja 40 fichas. Luego saca 37 fichas. Los nifios determinan la
cantidad de fichas que quedan en la caja. Dado el trabajo que se ha realizado en esta
unidad, es posible que los nifos usen la técnica de descomponer el sustraendo.

40 - 37
Y\

30 7

Los célculos que se harian son: 40-30-7.40-30=10.10-7 = 3. Por tanto, quedarian
3 fichas en la caja.

Es posible también que algunos nifos utilicen la técnica de preguntarse: jcuantas
fichas faltan para sacarlas todas? Asi, habria que contar hacia adelante a partir de 37
hasta llegar a 40, obteniendo 3. Esta técnica es mas rapida y econdmica que la anterior y
es posible realizarla cuando la diferencia entre los nimeros que se restan es “pequena”.

Esta técnica se sustenta en el principio de reversibilidad que hay entre las operacio-
nes de adicion y sustraccion:

40 -37=[]<=37+[ |=40

graficamente:

La actividad continda con otros numeros cuya diferencia es pequena y el profesor
propicia que reconozcan la utilidad de esta técnica para estos casos, en relacion a las
otras anteriormente estudiadas.
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Orientaciones

En este momento de la clase, el profesor propone una actividad que permitira a los
ninos reconocer la relacion aditiva que se puede dar entre 3 nimeros. Para ello, pone
15 fichas en la caja, y luego saca 7 fichas. Una vez que los nifios indican que quedan 8
fichas en la caja, el profesor vuelve a echar las 7 fichas y pide a los nifios que determinen
las que hay en la caja. Se espera que los nifos reconozcan que no es necesario realizar la
suma, sino que pueden apoyarse en la relacion anterior 15 - 7 = 8, para deducir que hay
15 fichas en la caja. Posteriormente, el profesor saca 8 fichas de la caja. Se espera que los
nifios respondan que quedan 7 fichas. A continuacion, el profesor echa nuevamente las
8 fichas en la caja y los nifios concluyen que ahora hay 15 fichas en la caja. Es importante
que cada vez que se dé una respuesta a la cantidad de fichas que hay en la caja, se escri-
ban las operaciones involucradas, para asi poder reconocer que en ellas intervienen los
mismos numeros.

La siguiente tabla refleja la secuencia de acciones y las operaciones asociadas:

Hay Sesacan | Seagregan | Operacion Quedan
15 fichas 7 fichas 15-7 8 fichas
8 fichas 7 fichas 8+7 15 fichas
15 fichas 8 fichas 15-8 7 fichas
7 fichas 8 fichas 7+8 15 fichas

Las relaciones aditivas entre los nimeros 7,8y 15 son:

8+7=15 7+8=15 15-8=7 15-7=8

Continda la actividad con otros trios de nimeros. Se espera que los nifos escriban
las 4 relaciones aditivas que se dan con estos. Si el profesor lo estima conveniente, pue-
de proponer trios en que el ambito numérico sea mayory la relacion entre estos sea mas
compleja. Por ejemplo, 63, 29 y 92. También puede pedir a los nifios que busquen trios
de numeros y escriban las cuatro operaciones posibles entre ellos.
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Posteriormente se trabaja en las fichas 6y 7. Se incorporan problemas inversos.
Como por ejemplo:

“Carla ha leido 38 paginas de un libro que tenia 85. ;Cuantas paginas le quedan por
leer?”

Tal como se plantea el problema, el enunciado sugiere la adicion 38 + [ ] = 85,
sin embargo la operacién que resuelve este problema es la sustraccion 85 - 38. Todos
los problemas inversos que se estudian en esta unidad son como del ejemplo anterior.
En la cuarta unidad de segundo afio bésico se estudiaran otros tipos de problemas in-
Versos.

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

(1 En los problemas que hemos estudiado, siempre la operacion que relaciona los
datos con la incdgnita es la que hay que realizar para responder a la pregunta
del problema. Mas adelante estudiaremos casos en que estas operaciones no
necesariamente coinciden.

(1 Sial sumar dos numeros con la técnica basada en la descomposicion y compo-
sicidn canonica de los numeros, la suma de las unidades es un nimero mayor
que 10, es necesario volver a descomponer este nlimero, para luego sumar los
multiplos de 10y las unidades. El resultado se obtiene componiendo canénica-
mente los dos ultimos resultados, es decir, el multiplo de 10 con un nimero de
una cifra.

(1 Este procedimiento funciona por las propiedades que estudiamos en la clase
anterior: es posible variar el orden en que se realizan las operaciones y agrupar
los nimeros de distinta manera para realizar los célculos, sin que varie el resul-
tado.

--------H  QUINTA CLASE

| Momentodeinicio .

El profesor plantea problemas aditivos que permiten que los nifios recuerden y pre-
cisen las técnicas que han surgido para efectuar los célculos de sumas y restas.

El profesor plantea a nifios y nifias que resuelvan, saliendo a la pizarra, la suma:
30 + 48, que se planted al inicio de la unidad. Estimula a que nifas y nifios comparen los
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Orientaciones

procedimientos que utilizaron con respecto de los usados en la primera clase. Deben
establecer que la descomposicién candnica es mas efectiva y rdpida que el conteo para
obtener el calculo correcto.

El profesor pide ahora que calculen 49 - 7. Se espera establecer las mismas conclu-
siones que en la suma.

En esta ultima clase nifas y nifios profundizan el dominio de los procedimientos
aprendidos en las clases anteriores para resolver las tareas matematicas de la unidad.
Realizan las Fichas 8 y 9 en las que hay actividades que ponen en juego todos los
aprendizajes esperados de esta unidad.

El profesor formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centrales
de esta clase. Estos son:

« Laestrategia de resolucién de problemas;

« Laventaja de descomponer canénicamente los nimeros para sumar y restar en
relacion al conteo;

«  Enelcasodelasuma, los célculos se pueden realizar siguiendo cualquier orden:
para calcular 30 + 52, se puede calcular 52 + 30;

+ La importancia de apropiarse progresivamente de las combinaciones aditivas
basicas.

SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la unidad. En la aplicacion
se recomienda a los profesores (as) que lean la pregunta 1y se cercioren de que todos
comprendan lo que se les solicita, sin entregar informacion adicional a la planteada en
el problema. Espera que todos los nifios y nifias respondan. Continuar con la lectura de
la pregunta 2 y proseguir de la misma forma, hasta llegar a la ultima pregunta. Una vez
que los estudiantes responden esta Ultima pregunta, retirar la prueba a todos.

En la segunda parte de la clase, se sugiere que el profesor realice una correccién de

la prueba en la pizarra, preguntando a nifos y ninas los procedimientos que utilizaron.
Si hubo errores, averiguar por qué los cometieron.
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Para finalizar, destaque y sistematice nuevamente los fundamentos centrales de la
Unidad y senale que estos se relacionan con aprendizajes que se trabajaran en unidades
posteriores.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el
trabajo del profesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una
tabla para verificar el dominio del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta
unidad. Estos materiales se encuentran disponibles después del plan de la sexta clase.
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PRUEBA Y PAUTA

-~ *
PRUEBA DE LA SEGUNDA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - SEGUNDO ANO BASICO
Nombre: Escuela:
Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):

Lea la pregunta 1. Dé un tiempo razonable para que todos respondan. No entregue informacion adicional.
Pase a la pregunta 2 y prosiga de la misma forma hasta llegar a la dltima pregunta. Una vez que respondan
esta pregunta, retire la prueba a todos.

1. En un bosque hay 80 arboles. Se cortan 34.
;Cuantos arboles quedan en el bosque?

2. En una caja hay manzanas y peras. Hay 45 manzanas y 37 peras. D
;Cudntas frutas hay en la caja?

3. Pilar debe leer un libro de 74 péginas. Ha leido 28 paginas. D
;Cuantas paginas le quedan por leer?

4. Resolver los siguientes problemas:
a)

Torio. 83 lominitas

(Cudntas laminitas tiene ahora?

.
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b)

(Tento. 83 lominitas ) :I'ugué y perd’ #9

iCuantas laminitas tiene ahora?

.

5. Efectuar los siguientes célculos:

a) 80-7=
b) | 54+28=
¢ | 80-20=
d | 50-5=
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(

Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta | Respuesta Puntos
1 Escriben 80 - 34 = 46. 2 puntos 7
Escriben 80 - 34, pero calculan mal. 1 punto
7 Escr!ben 45 + 37 =82. 2 puntos 7
Escriben 45 + 37, pero calculan mal. 1 punto
3 Escriben 74 - 28 = 46. 2 puntos 7
Escriben 74 - 28, pero calculan mal. 1 punto
A a | Escriben 87. 2 puntos 4
b | Escriben 4. 2 puntos
a | Escriben73. 1 punto
s b | Escriben 82. 1 punto A
c | Escriben 60. 1 punto
d | Escriben45. 1 punto

Puntaje maximo 14

Sial corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los nifios, se sugiere
que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion puedan explicar sus respuestas.

Evaluacion de la unidad por el curso

Cantidad de alumnos| % de alumnos
Pregunta| Tareas matematicas que respondieron | que respondieron
correctamente correctamente
1 Resuelven un problema aditivo de cambio asociado a la accién de quitar.
Calculan una sustraccion de un mdltiplo de 10y un ndmero de dos cifras.
Resuelven un problema aditivo de composicién asociado a la accion de juntar.
2 | Calculan una adicién de dos nimeros de dos cifras en que las unidades de ambos suman
mas de 10.
Resuelven un problema aditivo de cambio asociado a la accidn de quitar.
3 | Calculan una sustraccion de dos numeros de dos cifras en que las unidades del minuendo
son menores que las unidades del sustraendo.
43 Resuelven un problema aditivo de cambio asociado a la accién de agregar.
Calculan una adicion de un nimero de dos cifras y uno de una cifra menor que 5.
Resuelven un problema aditivo de cambio asociado a la accién de quitar.
4b | Calculan una sustraccion de dos nimeros de dos cifras en que la diferencia es menor que
5.
5a | Calculan una sustraccion de un multiplo de 10 con un nimero de una cifra mayor que 5.
5h Calculan una adicion de dos nimeros de dos cifras en que las unidades de ambos suman
mas que 10.
5c | Calculan una sustraccion de dos multiplos de 10.
5d | Calculan una sustraccién de un mdltiplo de 10 menos 5.

L % total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL R

® e 6 0 666000 0 0 0080 s 0 e 0 0 000 s s s e e 0 00 s s e e s 0000 sseeee 0000 ssssee 0000 sssee000scsss 00000 ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamen-
tos centrales de la unidad con el cual se corresponde:

( » Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:
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GLOSARIO

......................

Problemas
simples:

Problemas
aditivos:

Problemas
directos:

Problemas
inversos :

Combinaciones
aditivas basicas
(CAB):

Descomposicion
canonica de
un nimero:

Composicion
canonica de
un numero:

Problemas de calculo aritmético, en cuyo enunciado aparecen solo dos
datosyunaincognita.Los problemas de esta Unidad son solo de este tipo.

Problemas de célculo aritmético, que se resuelven mediante una suma
o bien una resta.

Un problema aditivo es directo, cuando la accién presente en el enun-
ciado se asocia con la operacién que debe efectuarse para resolverlo. Es
decir, cuando del enunciado se desprende una adicién y el problema se
resuelve con esa adicién, o si del enunciado se desprende una sustrac-
cion y el problema se resuelve con esa sustraccion.

Un problema aditivo es inverso, cuando la accion presente en el enun-
ciado no se asocia con la operacién que debe efectuarse para resolverlo.

Todas las combinaciones de sumas que se obtienen usando dos digitos.
Porejemplo:3+4, 5+6,3+3,6+7, 9+2, etc.

Expresarlo como suma de los valores que toman sus digitos en nuestro
sistema de numeracion, que es decimal y posicional. Un nimero, como
47, se puede descomponer aditivamente en dos 0 mas sumandos:

‘ 20+27’ ‘ 22+25 ’ ‘ 10+30+7’ ‘ 40+7 ’

La ultima de estas expresiones corresponde a la descomposicion ca-
nonica del nimero 47. En este numero, el digito 4 vale 40 unidades y
el digito 7 vale 7 unidades. La descomposicion canonica se refleja en
el nombre que le damos a este nimero: “cuarenta y siete”. Con los
mismos digitos podemos escribir el numero 74, cuya descomposicion
canonica es: 70 + 4.

Consiste en revertir la descomposicion canoénica de un numero. Por
ejemplo, al componer canénicamente 40 + 7, se obtiene 47.
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Aquellos en los que esta presente una relacién parte todo. En este nivel
escolar se asocian generalmente a acciones del tipo juntar o separar.
Generalmente, se refieren a objetos de la misma naturaleza, que se dis-
tinguen por alguna caracteristica. Por ejemplo, flores: rosas y claveles;
lapices: rojos y azules; personas: ninos y adultos. Algunos problemas de
composicién son:

Problemas
aditivos de
composicion :

«  Enun huerto hay rosas y claveles. Si hay 34 claveles y 45 rosas.
icuantas flores hay?

+  Pedro tiene en un estuche lapices rojos y azules. Si tiene 12 rojos
y 15 azules, jcuantos lapices tiene el estuche?

Son aquellos en que esta presente una accion del tipo agregar o quitar.
Hay una cantidad inicial que es modificada mediante una accién de este
tipo, y se obtiene otra cantidad, la cantidad final. Algunos problemas

aditivos de cambio son:
Problemas

aditivos de

. « Enun huerto hay 23 rosas. Si se venden 10, jcuantas rosas hay
cambio:

ahora?

« Pedro tiene 18 lapices. Si le regalan 12 lapices, jcuantos lapices
tiene ahora?

Cada término que interviene en una adicion. En la adicién 12 + 5, un
sumando es 12y el otro es 5.

Resultado de una adicion.! En la adiciéon 12 + 5, la suma es 17.

Primer término en una sustraccion. En la sustraccion 24 - 3, el minuendo
es 24.

Segundo término en una sustraccion. En la sustraccion 24 - 3, el sus-
traendo es 3.

Resultado de una sustraccion. En la sustraccion 24 - 3, la resta es 21.

1 En esta unidad y en otras de problemas aditivos, se usa indistintamente la adicién como “sumar”y la sustrac-
cion como “restar”.

43







FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS ,

.......................................................................................................







Segunda Unidad Nombre:

Ficha 1

Clase 1 Curso:

Segundo Basico [

1) Completa en el espacio sefalado.

a)

Tenia 35
bolilas
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[ Me llevo 4 belitas)

@Jedé con

2) Calcula:

35+45= 90-20=
80+3= 50-4=
40+ 5= 20+70=
80-3= 80-5=
60-5= 30-3=
55-5= 60-10=
4+70= 5+65=
10+ 80 = 65+5=
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Ficha opcional Clase 1 Curso:

Segunda Unidad Segundo Basico { Nombre:

iCuantas pelotas mas? D
iCudntas pelotas hay en total? D

1) En un barril hay 47 pelotas de futbol, y en otro hay 26 pelotas de basquetbol.

2) Pilarhaleido 83 paginas de su libro
y le quedan por leer 42 paginas.

;Cuantas paginas tiene el libro? D

3) Un camion parte de Santiago a Valparaiso. Cuando ha recorrido 76
kildmetros, se detiene a poner combustible. Después recorre 46
kilometros y llega a Valparaiso. ;Qué distancia recorrié el camion
de Santiago a Valparaiso?

]
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Nombre:

Segunda Unidad

Ficha 2 Clase 2

Curso:

Segundo Basico {

Resuelve los siguientes problemas:

1) Enun curso hay 16 hombres y 32 mujeres. ;Cuantos alumnos
tiene el curso?

2) En un bosque hay 80 arboles. Se cortan 7. jCuantos arboles quedan
en el bosque?

3) Enunbosque hay dos tipos de arboles: pinos y eucaliptos.
Hay 34 pinos y 40 eucaliptos. ;Cuantos arboles hay en el bosque?

4) En un huerto hay solo dos tipos de flores. Entre rosas y
claveles hay 76 flores. Sihay 42 rosas, jcuantos claveles 42 + D =76
hay?




Nombre:

Segunda Unidad

Ficha3 Clase 2

Curso:

Segundo Basico {

1) Realiza los siguientes calculos:
a) 37-8
b) 30-8
) 64-6
d) 60-6

Inventa un problema para cada resta anterior.

2) Realiza los siguientes calculos:

36-22= 36+22 =
44-22 = 48 +22 =
63-22= 63 +22 =

Inventa un problema de suma y uno de resta usando alguna de las anteriores.




Segunda Unidad Nombre:

Ficha opcional Segundo Basico

Clase 2 Curso:

Escribe la informacién que se puede obtener con la informacién que se entrega en cada caso.

1) Tenia $100. Gasté $35 en galletas.

2) Tenia 35 laminas. Mi hermano me regald laminas y ahora tengo 40 laminas.

3) Dos arboles de duraznos han dado 89 duraznos entre los dos. EIl mas grande produjo 45
duraznos.




Ficha 4 Clase 3 Curso:

Segunda Unidad Segundo Bésico { Nombre:

1) ;Qué informacién nueva se puede obtener con la informacion que se entrega?

Tenia $85. Gasté $35 en galletas.

;COmo se puede obtener esa informacion?

2) Marca la expresion aritmética que permite obtener el peso de Juan.

Juan

Y 34+ 66
66 - 34
66 + 34

45 + 90
90 -45
90 + 45
4) Calcula:
70-43 = 65-16= 54-36=
56-30= 67 -50= 30+52=

53




Nombre:
Curso:

‘ Segundo Basico {

Segunda Unidad
Clase 3

1) Marca las sumas o restas que den 55.

Ficha 5

35+20

63

45+9

60

59

25+40

72+ 3

2) a) Hay 3. Se agregan 51. Completa en el espacio sefalado.

b) Hay 35. Se agregan 5.

54



c) Hay 43. Se agregan 20.

e) Hay 7. Se agregan 50.

55




Ficha opcional Clase 3 Curso:

Segunda Unidad Segundo Basico { Nombre:

1) Realiza los siguientes célculos de sumas y restas usando la escritura de arbol. Descompone solo los
numeros que se indica. Compara ambos calculos.

7 +(38) v - (38)

4+ (1) - ()

62+@ 62—@

56




Nombre:

Segunda Unidad

Ficha 6 Clase 4

Curso:

Segundo Basico {

1) En un curso se ha pedido a los nifios que lean un libro que tiene 85 paginas.

Juan ha leido 79 paginas.
Pedro ha leido sélo 3 paginas.
Carla ha leido 38 paginas.

Benito ha leido 81 paginas.

O O o od

Ivan ha leido s6lo 6 paginas.

;Cuantas paginas le quedan por leer a cada nifo? Completa la tabla:

Paginas que le quedan

Nifio | Paginas que ha leido Operacion por leer

Juan

Pedro

Carla

Benito

Ivan

;A qué nifno le faltan menos paginas por leer?

;A qué nino le faltan mas paginas por leer?

:Qué operaciones te fueron mas faciles y mas dificiles de calcular?

2) Explica como realizas los calculos:

a) 74-3 e) 74-71
b) 57 +4 f) 48-45
0 6+49 g) 55-49
d) 48-3 h) 61-57

57




Nombre:

Segunda Unidad

Ficha 7 ‘ Clase 4

Curso:

Segundo Basico [

iCuantos peces hay en el acuario?

.

iCuantos se ven?

|

iCudantos no se ven?

|

Escribe una sumay una resta. ;Qué significa cada una?

iCuantos se ven?

]

iCudantos no se ven?

|

Escribe una sumay una resta. ;Qué significa cada una?

58




iCuantos peces
no se ven?

|

iQué operacion permite encontrar
la cantidad de peces tapados?

2) Inventa un problema a partir de la situacién de los pececitos en el acuario y resuélvelo.

3) Si30-18 =12, calcula: 4) Si 25+ 15 =40, calcula:
a) 18+12 = a) 40-25=
b) 30-12= b) 15+45=
) 12+18= c) 40-15=

5) Con los nimeros 12, 13y 25 escribe dos sumas y dos restas.

+ = - =

59




Ficha 8

Segunda Unidad
Clase 5

Segundo Basico

Nombre:

Curso:

1) ;Cual de los siguientes problemas se puede resolver con la operacion 80-76?

a) Juan esta leyendo un libro de 80 paginas. Ha leido 4 paginas.

;Cuantas paginas le quedan por leer?

b) Juan tiene 76 peces en un acuario. Quiere tener 80 peces. ;Cuantos peces le faltan? C]

]

¢) Juan tenia 80 peces. Su papa le regalé 76. ;Cuantos peces tiene ahora ? D

d) Luis tenia 80 bolitas. Pierde 76. ;Cudntas bolitas tiene ahora? C]

2) Inventa 2 trios de numeros aditivos y escribe las sumas y restas que corresponden:

Primer trio:

sumas:

Segundo trio:

sumas:

, restas:

, restas:

3) Realiza los calculos usando los anteriores.

37+23= 60-23 =
60-37=23 23+37 =
55-27= 28+ 27 =
27 +28 =55 55-28=

4) Calculay explica como realizas los calculos:

82-3=

63-59=

47-3=

82-79=

63-4=

47 - 44 =

5) {Qué informacién nueva se puede obtener con la informacién que se entrega?

a) Tengo 35 laminas. Mi hermano me regalé laminas y ahora tengo 40 [aminas.
;Cémo se puede obtener esa informacion?

b) Dos arboles de durazno han dado 89 duraznos entre los dos. El mas grande
produjo 45 duraznos. ;Cémo se puede obtener esa informacién?

L

60




Segunda Unidad Nombre:

Ficha 9

Clase 5 Segundo Basico {

Curso:

1) ;Cual de los siguientes problemas se puede resolver con la operacién 75-15?

a) Juan tiene 75 ldminas. Pierde 15. jCudntas tiene ahora? D

b) Pedro tiene $75 ahorrados. Le dan $15. ;Cuanto tiene ahora? C]
¢) Luis tiene 15 bolitas. Gana 75. ;Cuantas bolitas tiene ahora? C]
d) Ivan tiene 75 tazos. Pierde 15. ;Cudntos tiene ahora? C]

Resuelve los problemas en los cuales hay que realizar la operacion 75 - 15.

2) Calcula:
42 +4 = 44 + 2 = 60-5= 55+ 5=
4+ 42 = 2+44= 60-55= 5+55=

Realiza los calculos involucrados en las escrituras de arbol:

56 - 17 36 + 28
Y\ Y\
10 7 20 8
/\ /\
6 1 4 4
3) Son trios aritméticos los siguientes numeros? i No
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